



Castilla
AGRICOLA

Núm. 188 Suplemento de "LIBERTAD" 24 de septiembre de 1960

EL CLIMA PRIMER * Factor *

Las lluvias nos dejan con la miel en los labios

En casi toda Europa la cosecha triguera es menor que la de 1959

Parecía que el propósito que lanzábamos la semana pasada, en el sentido de que la que empezaba a ser inestabilidad atmosférica pudiera traernos inmediatamente las deseadas lluvias, ha a tener plena confirmación. En efecto; el agua empezó a caer en algunas comarcas con viento huracanado muy pernicioso, al mismo tiempo que la temperatura descendía hasta sumirnos en un ambiente invernal. Pero todo sería soportable si los campos saciaban su sed, aunque "betamos" temblar a los viticultores y a los arroceros, en plena faena de recolección. Pero nos hemos quedado con la miel en los labios. Se restableció la estabilidad en la atmósfera al comenzar la semana en curso y los vientos húmedos se retiraron, dejándonos días soleados y el imperio de corrientes ecólicas áspersas, secantes. Por consiguiente, y exceptuando parte de la mitad septentrional, donde los trabajos de preparación de la semilla pueden seguir adelante, en el resto del país no se ha podido pasar de la fase de distribución de abonos orgánicos por no ser posible meter tractores y arados en las fincas. Por otra parte, la vendimia se ha adelantado algo, y esto atemía un poco el ocio obligado impuesto por la sequía en el ámbito cerealista. Forzoso es esperar a que el riego atmosférico ponga en movimiento a todos los elementos que participan en la semilla.

Conforme a las esperanzas que habíamos expresado, el Gobierno no ha limitado sus auxilios a la provincia de Palencia por los estragos sufridos en sus cosechas, sino que los ha hecho extensivos a más de mil quinientos términos municipales de treinta provincias. Subrayamos, una vez más, esta solidaridad del Poder público con los labradores damnificados, solidaridad de la que sin duda alguna participa todo el país. Por otra parte, este estímulo servirá para que el agro advierta con claridad meridiana que si en determinadas circunstancias han de ser reglamentadas sus actividades en aras del bien general, en dificultades coyunturales para el mismo, como lo son las actuales, no se duda un momento en prestarle ayuda, cualquiera que sea el volumen de ésta. Es confortador este sentimiento nacional de solidaridad que debe hacer menos onerosas las calamidades provo-

cadas por la naturaleza, o por otros agentes, como es el caso de las epizootias —ayer la "lengua azul"— hoy la "peste porcina africana"— con cuyo motivo el erario público ha acudido también a indemnizar a los propietarios del ganado que ha sido necesario sacrificar para hacer más eficaz la lucha contra tales enfermedades. Como se ve, 1960 ha exigido del país penosos sacrificios en los ámbitos cerealistas y ganadero.

Hoy se sabe ya que casi toda Europa central y occidental han recolectado menos trigo que el año pasado. Alemania líquida la campaña con unas quinientas mil toneladas menos que en 1959. En los Países Bajos, la mayor parte del caudal tendrá que ser utilizado como pienso, debido al exceso de humedad; Bélgica recolecta un diez por ciento menos, no pasando la cosecha total de ochocientos mil toneladas; el

excedente de Francia será de muy escasa consideración; Italia se presenta con déficit para el año pasado, por lo que tienen poco más de una cosecha media; y, en fin, Turquía parece que es la nación que se encuentra mejor al respecto, pues cuenta con un excedente de seiscientos mil toneladas. Entramos en el otoño astronómico sin nuevos contrastes en las cosechas de este período. La de arroz sigue recolectándose en excelentes condiciones; el olivar aquanta sin mermas de consideración, ocurriendo lo propio con la remolacha, el algodón, el tabaco y el maíz, mientras la cosecha de agríos mantiene perspectivas favorables. De todo esto se deduce que estas importantes producciones otoñales siguen siendo un fuerte puntal de la economía agrícola y de la nacional frente al descalabro cerealista. ELISEO DE PABLO

El sentido de responsabilidad en la alimentación de las aves

POR SENDAS DE HUMOR Y ESCANDALO

No hace muchos días, en una crónica desde Roma, y rotando las sendas que bordean el humor y el escándalo, se nos daba la última noticia italiana muy directamente relacionada con la aviicultura, el público consumidor de estas carnes. El humor, posiblemente dramático, estaba al subrayar ciertas peligrosas transformaciones que parecían haberse registrado en consumidores de carnes de pollo, porque el engorde de éstos se había hecho a base de sustancias hormonales. Los consumidores de esas aves así engordadas, es posible que elogiasen lo apetitoso y buena presentación del plato que se les servía, sin sospechar, lógicamente, que esa misma hermosa presentación de la carne de ave que iban a tomar, pudiera ser el origen de eventuales, aunque pesados y lamentables, trastornos físicos. ¿Sabe el lector por qué? Aquí precisamos que es donde el escándalo, con zonas para el desagrado y el humor, se manifiesta, pues los salicilatos comensales comenzaban a notar con posterioridad los efectos de lo que, artificioosamente y para

mejor lucimiento, había sido suministrado en vida a las aves de corral, utilizando productos hormonales. Con esto venía a suceder —y a ello se debió la voz de alarma dada en todo el país— que los afectados sufrían ciertas debilitaciones en su condición varonil. Y no era otra la razón cuando fue necesario, ante el sesgo de los acontecimientos, que los poderes públicos investigaran lo sucedido, aclarándose que los millares de aves, de espléndida y atractiva presencia, distribuidas por los mercados italianos, habían sufrido en su alimentación dirigida un exceso de aquellos productos antes mencionados, causantes de todas las subyugantes molestias humanas. Al comprobarse el hecho y sus resultados, las autoridades italianas prohibieron, bajo severas sanciones, que se utilizara el mencionado sistema para la alimentación avícola, investigándose hasta donde había alcanzado en la distribución general del país, los efectos de dicho negocio que, en el fondo, no acusan sino irresponsabilidad manifiesta, cuando no un afán de turbio y pronto negocio.

Por lo que respecta a España, los consumidores de esas carnes pueden sentirse tranquilos, pues otro es el sentido que a cada aviicultor obliga en el desempeño de sus tareas, no adoptando sistemas como el que ha sido prohibido en

La situación de la "peste porcina africana"

Prosigue la lucha contra ella

Madrid.—Ante algunas noticias un tanto contradictorias y hasta en algunos casos alarmantes, en relación con la peste africana de los cerdos, por la Dirección General de Ganadería se nos han facilitado cuantos datos permiten conocer exactamente la situación actual.

La lucha contra dicha epizootia prosigue de una manera metódica y siempre adaptada a las características de los focos y de las explotaciones porcinas donde se presenta.

En la provincia de Badajoz, que es donde mayor importancia representaba, la situación es bastante halagüeña, ya que de los últimos focos (Jerez de los Caballeros y Villanueva del Fresno) no se ha derivado ninguna expansión en los últimos veinte días.

De los primitivos focos en esta provincia tampoco hubo ninguna derivación, habiéndose cursado ya las órdenes precisas para el aprovechamiento de la próxima e inmediata montañera.

La enfermedad se dió por yugada, hace ya bastante tiempo, en Ciudad Real y Salamanca, ya que desde los primitivos focos aparecidos en el mes de junio ninguna manifestación de la enfermedad ha sido registrada por los servicios correspondientes.

En Segovia parece que la yugación de la enfermedad ha quedado terminada, aunque haya de esperarse algunos días para darla por definitiva.

Focos esporádicos en la provincia de Madrid, de pequeña entidad, están siendo eliminados, estos focos han derivado del cinturón de Madrid, ya que los cerdos alimentados con residuos de comida de los basureros fueron los que primero presentaron la enfermedad en la provincia.

Casi la totalidad de los cerdos criados en los basureros del cinturón de Madrid fueron sacrificados por sus propietarios antes de contraer la enfermedad, siendo decomisadas por los servicios veterinarios de los mataderos las canales que ofrecían alguna sospecha, tanto los cerdos afectados por la enfermedad como las canales sospechosas, fueron sometidos a la incineración.

Italia, toda vez que los piensos administrados a nuestra aviicultura, se hacen conforme fórmulas intervenidas por la Dirección General de Ganadería, cuyos representantes giran periódicas visitas de inspección a las industrias que elaboran los piensos compuestos, con el fin de comprobar la fiel observancia de las normas dictadas en este aspecto por la superioridad.

Esta vigilancia y fiel cumplimiento de unas normas precisas, evitar, que por la torcida senda aparentemente más fácil, en ocasiones, para algunas personas —como es el caso italiano—, puedan llegar a producirse tan notorios perjuicios físicos como los denunciados anteriormente. En nuestro país, la alimentación de las aves se realiza conforme a dictámenes técnico-científicos, cuyas fórmulas se ajustan con precisión a las mezclas señaladas de vitaminas y sales; pero hormonas, desde luego, no. Y si por una ligereza no disculpable, en aquel país no se pensó en la peligrosidad del método utilizado, los aviicultores españoles tienen muy en cuenta la responsabilidad de su cometido en lo que afecta a la alimentación humana que ellos están preparando de manera indirecta sin brujulear por ambición excesiva ni por manipulación en las peligrosas manipulaciones registradas en la referida nación.

Este es el Servicio de Extensión Agrícola



Demostración de método de siembra de champiñón ante los alumnos de un Coto Escolar.

El Servicio de Extensión Agrícola es una nueva y joven organización a beneficio de los labradores, que orienta sus prácticas, estimula la iniciativa y resuelve las consultas, problemas o dudas que los agricultores pueden plantear en su propio medio, con relación a actividades pecuarias.

El Servicio de Extensión Agrícola tiene también carácter pedagógico escolar. Aquí, en la foto, los muchachos medinenses están aprendiendo a preparar el terreno para producir champiñones, y como en Medina del Campo sobran bodegas para poner en juego, cualquier día tenemos aquí a estos chicos ganándose un mercado. Enseñar deleitando tiene su importancia.

En la provincia de Valladolid hay tres agencias que están funcionando permanentemente: En Castromonte, plaza del Generalísimo, teléfono 6; Medina del Campo, calle Simón Ruiz, 21, teléfono 456, y Tordesillas, calle de Queipo de Llano, 1.

Aumenta el agostamiento de los pastos en el Centro y en el Mediodía

Alza del porcino en Extremadura

La ganadería va sintiendo ya los efectos de la escasez de pastos secos. Se espera con ansiedad que llueva lo antes posible para que germine el otoño. Esta impresión que nos transmite nuestro servicio especial en la comarca extremeña de La Serena podría generalizarse a todo el Mediodía y a gran parte de las provincias centrales. En efecto, el agostamiento de la vegetación llega a un grado máximo y empieza a ser un problema. Las provincias del Norte, concretamente las cantábricas y la vertiente pirrenaica, son una excepción al respecto; pero ya en tierras del norte de Palencia, de características climatológicas muy parecidas a las de aquellas regiones, el panorama es muy desfavorable como consecuencia de la sequía pertinaz. Los rebano trahustantes allí localizados —se nos dice— arrastran hasta con las raíces. Extremadura sigue muy esperanzada con su montañera, "pero tropezamos con la dificultad representada por el poco ganado porcino de que se dispone para aprovecharla, en razón a la merma considerable que ha sufrido con la "peste africana". Esta es la razón —añade— de que los precios de ese ganado estén en alza. Falta por ver, además, si como consecuencia de las medidas preventivas contra la enfermedad en cuestión será posible meter las pjaras en todas las manchas de encinares. Pues resulta que ha aparecido otro foco en el término municipal de Jerez de los Caballeros, cogollo de la riqueza porcina de Extremadura. Lo que plantea otro grave problema en lo que concierne a las medidas a adoptar, no sólo en el orden de la defensa de los efectivos en el radio que sanitariamente haya necesidad de establecer, sino por lo que se refiere al aprovechamiento de la montañera en esa misma zona. Parece que incluso se da la circunstancia de que, con una inconsciencia francamente delictiva —no queremos creer que deliberadamente, tanto más cuanto que está prevista la indemnización por el valor de los animales que tuviesen que ser sacrificados—, algunos criadores han silenciado la aparición de la peste entre su ganado. Así se desprende de una circular publicada por el Gobernador Civil de Badajoz, quien, ampliando las normas anteriores dictadas, dice que las sanciones previstas pueden llegar hasta imponer el sacrificio obligatorio del ganado sin indemnización a los ganaderos que ocultaron la enfermedad o infringieron algunas otras normas que en la misma circular se determinan. Concretamente: parece que algunos ganaderos han trasladado por propia iniciativa sus pjaras enfermas o contaminadas.

VENTANAL DE EXTENSION AGRICOLA

Vivero para chopos

Se va desarrollando entre nuestros agricultores la afición a repoblar sus tierras incultas, aunque ellas sean tan insignificantes en extensión como las márgenes de un arroyo; afición que a todos nos corresponde incrementar por las consecuencias, sobre todo económicas, que lleva consigo esta repoblación.

Una de las especies de árboles más apetecidas es el chopo, por su rápido crecimiento en los lugares donde se encuentra humedad; márgenes de ríos, colectores, arroyos, labajos, etc., con lo que se consigue, al mismo tiempo, defender esas orillas del arrastre de las aguas, defender el cauce de la invasión de tierras y hacerse una cartilla de ahorro en la que, sin más gastos apenas que la primera imposición, al cabo de unos años nos encontramos con una cuenta saneada.

Para el agricultor que tenga intención de repoblar en pequeña escala es decir, que necesite pocos arbolitos, aconsejamos que adquiera plantones. El que precise un número elevado de pies y no quiera hacer una inversión inicial de dinero considerable, debe recurrir al vivero volante, susceptible de instalarse en estas zonas, sin tratar de los grandes viveros fijos.

Los viveros volantes son pequeñas parcelas dedicadas a la producción de plantones para repoblación; estos árboles jóvenes que llamamos plantones se producen poniendo en el vivero estaquillas secadas de brotes jóvenes de chopos adultos.

La tierra dedicada a vivero debe ser fértil y profunda; hay que tener en cuenta la debilidad de las pequeñas plantitas que se van a desarrollar en él y protegerlas de lo que pueda causarles perjuicio. El terreno debe tener todos los elementos nutritivos de forma que el arbolito pueda asimilárselos fácilmente por las primeras raicillas que broten de la estaca.

Por ello, es necesario aumentar la fertilidad de estas tierras con el correspondiente abonado. Una de las fórmulas que se usan es la siguiente:

Estiércol.....	30.000 Kg. Ha.
Superfosfato.....	350 "
Amoniaco.....	100 "

Añadiendo en primavera, para dar más vigor a la plantita que ha brotado, 125 Kg./Ha. de nitrato.

Un análisis de tierra previo será siempre un buen auxiliar para el éxito del vivero al poder usar las cantidades de abono necesarias. En la fórmula anterior no figura cantidad alguna de potasa, pero en muchos casos será necesario usarla porque el terreno no la tenga o la tenga en forma que la planta no la puede tomar. Y aun deberíamos tener en cuenta aquellos otros elementos que la planta necesita en muy pequeñas cantidades, por eso le llamamos microelementos, si bien la falta de ellos no es demasiado frecuente.

Hay quien opina que los viveros no deben tener un suelo muy fértil, sino parecido al terreno donde se pondrá de asiento el árbol, para evitar dificultades de adaptación en el trasplante. Sin embargo, son muchos los que piensan que un arbolito bien desarrollado y formado desde pequeño puede dar más rendimiento y tiene mayor resistencia contra condiciones desfavorables en el terreno de asiento.

Al elegir terreno para vivero, debemos fijarnos en una serie de condiciones: estará cerca de la vivienda para poder vigilarle constantemente; será sano, profundo, sin estancamientos de agua; abrigado de vientos dominantes y de heladas, por lo que serán preferidas las laderas a los bajos; con agua abundante para riegos; soleado y sin sombras persistentes; con buena circulación de aire. Es conveniente que esté protegido contra ganados y chiquillos, pudiendo usarse cercas de piedra, alambre espinoso, setos vivos, etc.

La preparación del terreno será esmerada. Es necesario que la tierra quede esponjosa, mullida hasta una profundidad no inferior a 40-50 centímetros, lo que se conseguirá con varias labores cruzadas antes de formar las eras o caballones.

Las estaquillas procederán de plantas vigorosas, libres de enfermedades; se evitarán las partes externas de las ramas, pero, naturalmente, se elegirán trozos con varias yemas; siempre estas estaquillas se obtendrán de brotes del último año, ya que las ramas antiguas no serían capaces de echar raíces. El grueso de las estaquillas será de 1,5 centímetros, aproximadamente, y su longitud no inferior de 25 centímetros.

Muy interesante es elegir una variedad de crecimiento rápido: en algunos viveros puestos en esta comarca se ha preferido el chopo canadiense, por su desarrollo precoz y su resistencia a algunas enfermedades.

La colocación de las estaquillas en el terreno se hará con sumo cuidado para no producir heridas en ellas, quedando al aire dos yemas bien formadas y la tercera a ras de tierra, por si los brotes de las primeras sufrieran los efectos de las heladas tardías. Un marco de plantación bastante utilizado es el de líneas a 70 centímetros, y 40 de golpe a golpe. El suelo se conservará absolutamente limpio de malas hierbas, y será preciso vigilar la marcha del vivero para darle los riegos necesarios: estos riegos serán más o menos numerosos según las lluvias de primavera.

Una vez brotadas las yemas, y con ramitas desarrolladas, será necesario efectuar una poda para dejar una sola rama; se elegirá la más vigorosa y que lleve dirección vertical, ya que esta rama será el tronco del árbol futuro.

MAURO HELI PEREZ FERNANDEZ
Ayudante de Extensión Agrícola, de Cantalapiedra.

INFORMACION de Mercados

Precios estabilizados

AL VINOS

En la Mancha se ha generalizado la vendimia, mientras los precios del vino siguen estabilizados en treinta y cuatro pesetas grado y hectolitro. Hacia el día 7 empezó a tantearse la graduación de la uva por la zona de Herencia, y a continuación en Alcázar de San Juan, pero al no dar más de once grados en Alcázar, se prefirió abrir un compás de espera; hasta que el día 13 empezó a notarse movimiento de vendimiadores, una vez que se comprobó que la graduación del fruto oscilaba entre diez y trece grados, estando muy sano, en plena sazón y gran rendimiento de mosto. El día 14 abrieron las bodegas industriales, fijando el precio de 2,50 pesetas el kilo de uva blanca, para subir tres días más tarde a 2,60. Entre esta última cotización y 2,95 oscila el precio de la uva en la primera semana de vendimia en distintas zonas. Por lo que se refiere a la tinta, a la hora de comunicar, se señalaba como cotización máxima la de 3,60 para clase selecta. En fin; cada día trae sorpresas, y no sabemos si los precios anotados serán, en definitiva, los que marquen la pauta general. Por lo demás, incluso en las regiones más castigadas por el mildeu, se pondera el excelente estado del fruto logrado.

Cualquier suceso que usted haya leído en diarios, podrá verlo en fotografías en las páginas de "FOTOS"

LA MEJOR REVISTA DE ESPAÑA SE PONE A LA VENTA TODOS LOS SABADOS

EL FIERAL DE GANADOS



Vista del ferial de ganados que se está celebrando en la cañada de Puente Duero y que está muy concurrido.